

ISSN 0130-8165

9 ■ 2018

Подъём

«БЕЗ ТАКИХ ГОРОДОВ НЕ ПРЕДСТАВИТЬ РОССИЮ» –
специальный проект журнала «Подъём»:
ГОРОД ЛИСКИ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ



- Документальная повесть Ивана Сидельникова
«Под чужим именем»
- Литература, искусство, история, краеведение
- Живопись и графика из фондов Лискинской картинной галереи

12+

ИМЕНА

Вале...
преж...
докт...
граж...
Б.Г.
Нико...
(Эн...
Юри...

**СТРАНИЦЫ
ВЕЛИКОЙ
ПОБЕДЫ**

Нико...
(75 л...
с Ли...

**ПРИМЕТЫ
ВРЕМЕНИ**

Алек...
(Чем...

В НОМЕРЕ:*Специальный выпуск***ПРЯМАЯ
РЕЧЬ**

Виктор ШЕВЦОВ, глава администрации Лискинского муниципального района. «Без любви к людям ничего хорошего не бывает» 5

ПРОЗА

Иван СИДЕЛЬНИКОВ. *Под чужим именем.*
Документальная повесть. (Предисловие
А. Беззубцева, Н. Кардашова) 11
Валерий ТИХОНОВ. *Жить хочется.* Рассказы 71
Николай АЛЕХИН. *Сельские жители.* Рассказы.
(Предисловие В. Тихонова) 90
Ирина БЕЛЯКОВА. *Родные мои...* Рассказы 106
Светлана ВЕЧОРКО. *Без вариантов.* Рассказ 125

ПОЭЗИЯ

Александр РОМАХОВ. *Атлантида.* Стихи 66
Наталья БЛОХИНА. *Ласточки.* Стихи 88
Иван САФОНОВ. *Сближая судьбы и века.* Стихи ... 103
Наталья ХАРИТОНОВА. *Птица печали.* Стихи 120
Михаил ПРОСЯННИКОВ. *Хворостань.* Стихи 131
Александр ПЕТРОВ. *Люблю февраль.* Стихи 194
Светлые дожди. Стихи лискинских поэтов 208

ИСТОКИ

Александр АНИКЕЕВ. «*Моя память плывет
по холмам.*» Путешествие по родному городу.
(Предисловие Н. Кардашова).
Душа, где крылья?.. Стихи 134

**ДУХОВНОЕ
ПОЛЕ**

Виктор ПЕРЕГУДОВ. *Воздух мне был опорой...*
Размышления и стихи 166

**МЕЖДУ
ПРОШЛЫМ
И БУДУЩИМ**

Ирина БЕЛЯКОВА. *С заповедных летописных
времен.* (К 90-летию Лискинского района) 175
Николай АЛЕКСЕЕВ. *Право на доблесть.*
(Отмечен ратный подвиг Лисок) 180
День за днем, за вехой веха.
(Из хроникальных событий края) 182

Иван Сидельников
ПОД ЧУЖИМ ИМЕНЕМ

Документальная повесть

СЛОВО О ПОЧЕТНОМ ЗЕМЛЯКЕ

Лискинская земля дала нашей страны много талантливых людей в разных областях человеческой деятельности. Это — видные политики, государственные и военные деятели, поэты и писатели, ученые. Среди них — уроженец села Средний Икорец Иван Васильевич Сидельников, которому скоро исполнится 100 лет со дня рождения.

Родился он 14 ноября 1918 года в Средний Икорец в большой крестьянской семье Василия Тихоновича и Анны Ивановны, растивших пятерых детей, среди которых Иван — самый младший. Семья была бедная, впроголодь. Но, несмотря на трудности, Ваня рос любознательным, веселым и никогда не унывающим мальчиком. Пришло время, с огромным желанием пошел учиться. Он очень полюбил школу, книги. В 1923 году их семья переехала в товарищество по обработке земли. Это были предвестники колхоза. Тогда никто не мог предположить, что в будущем маленький любознательный мальчишка станет известным литератором, членом Союза советских писателей.

Он все время тянулся к чему-то новому. Когда ему минуло 16 лет, себе на радость он впервые приобрел простенький детекторный радиоприемник и ве-



Иван Васильевич Сидельников

чером, включив его, надел наушники: музыка, треск, шум... А затем диктор с нескрываемым горем в голосе сообщил об убийстве Сергея Мироновича Кирова, приводил полные возмущения отклики людей. Передача потрясла Ваню, и он решил откликнуться на это событие стихами. Всю ночь напролет сочинял их, а утром отправил в редакцию лискинской районной газеты «Путь Ленина». Вскоре пришел ответ, что стихи

признали неудачными, но при этом по-просили написать о жизни и работе в их колхозе. Ваня оперативно откликнулся и написал о вывозе удобрений на поля. Та заметка за подпись селькора И. Сидельникова была опубликована в январе 1935 года.

С этих незамысловатых строчек, пожалуй, и начался его творческий путь, который впоследствии привел И.В. Сидельникова в писательскую семью. Но путь этот был непростым. Окончив семь классов, Иван пошел работать в колхоз. Все лето он трудился в поле, а осенью уехал в Бутурлиновку, где окончил девятый класс. Но ничего было есть, и он хотел было вернуться домой. Однако мать на это не согласилась. Собрав последние сухари и муку, поехала к сыну: встретила его на станции, отдала продукты ему и велела учиться дальше.

После окончания школы Иван отучился в техникуме и уехал на Дальний Восток. Однако работа там не задалась: по состоянию здоровья он вынужден был вернуться на родину. Вскоре его призвали на действительную воинскую службу. Еще в техникуме он начал вести дневниковые записи, продолжил их и в армии. Только вернулся с действительной, как грянула Великая Отечественная война.

Война не только украсила его грудь заслуженными боевыми наградами, но и оставила на всю жизнь неизгладимые впечатления, которые во многом и послужили материалом для его творчества. Дополнили эти впечатления дневниковые записи. После войны почти два года И.В. Сидельников служил в Бресте.

Демобилизовавшись, вернулся домой, в Воронежскую область, где сначала работал в районных газетах, потом в областной газете «Коммуна». А позже — редактором «Молодого коммунара». В этот же период Иван Васильевич Сидельников начал писать книги. Он писал о мужественных людях своего поколения — поколения фронтовиков. Повесть-быль «Неутраченное счастье» впервые вышла из печати в 1957 году. Потом несколько раз переиздавалась. Читателей до сих пор

глубоко волнует судьба невымышенного героя — Степана Батраченко, который в одном из боев за Родину получил тяжелое ранение и лишился зрения. Дальнейшая жизнь казалась ему бессмысленной, он даже хотел покончить с собой. Но с помощью друзей и любимой девушки Лиды нашел в себе силы вернуться в строй, стать полезным людям.

Иван Васильевич познакомился со Степаном Иосифовичем в Воронеже после войны, когда тот, будучи молодым преподавателем, стал работать в Воронежском педагогическом институте. Знакомство переросло в дружбу. Пораженный мужеством Степана, Иван Васильевич решил написать о нем книгу. Долго уговаривал Батраченко. Еще дольше пришлось собирать материал. За это время Степан Иосифович стал кандидатом наук, завоевал любовь и уважение коллег и студентов. А книга получилась замечательная: простыми, волнующими душу словами рассказывает автор о грозных днях Великой Отечественной войны, о счастье, подлости, человеческой любви, о служении Родине...

В 1967 году Иван Васильевич Сидельников был принят в члены Союза писателей СССР. В течение многих лет он руководил межобластным бюро пропаганды художественной литературы при Воронежской писательской организации. Автор книг «Защитники Воронежа», «Неутраченное счастье», «Пока сердце бьется», «Сердца согревает любовь», «Комиссары» и других.

В 1986 году ему было присвоено звание «Почетный житель села Средний Икорец».

Мне посчастливилось знать не только Ивана Васильевича, но и Степана Иосифовича и Лидию Федоровну Батраченко. Я бывал у них дома, так как учился вместе с внучкой. А понять величие жизни таких незаурядных людей помогают книги Ивана Васильевича Сидельникова.

Его не стало в 2000 году.

Александр БЕЗЗУБЦЕВ,
учитель, с. Средний Икорец

Репьевского учителя Николая Миронича Кравцова знали в райцентре и мал. Многим вложил он в сердце и дух справедливости, честности, вспомогательного зла. В 60-е годы прошлого века, в свою бытность школьным учителем начальных классов, он военное образование. И неизменно отутюженный полутора метра — белый летом, защитный — осени.

И никто в ту пору не знал, что же отчаянно контрастной была судьба Мироныча, о которой никем предпочитал не говорить. Кратко в документальной повести лискинский писатель с лискинским псевдонимом Иван Сидельников. Называлась «С повинной» (в другом варианте — «Под чужим именем»). Кратко в своеобразные знания, с которыми она попала в лискинской библиотеку. И болью жестокого времени, прочитанных страниц. И горько-злобно нагнула голову: заслуженные ученики Николая



Н.М. Кравцов